

杏坛微雨二十载，扬帆起航正当时

——记岳阳市“十佳班主任”夏四海

夏四海，2000年投身教育事业。先后在君山区凉亭中学、广兴洲中学、许市中学、岳阳市十六中任教。现任市十六中党委委员、副校长，是高三2002班物理教师兼2002班班主任。进入市十六中以来，他主动善学，开创了学校班级管理的新局面，为学校的良性发展做出了重要贡献。

积累经验，力做班级管理的引导者

2009年，因君山区广兴洲中学高中部与君山区一中合并办学，夏老师自愿调剂至较为偏僻的许市中学。在许市中学的八年，是他教育管理能力全面提升的重要时期。课改伊始，学校的学生管理、班级建设、教研工作、行政工作、后勤服务工作都处于探索阶段。由于学校领导的信任和工作需要，他没有任何怨言地接受了任务，任教九年级三个班的物理课，并担任一个班的班主任和理化生教研组组长。当时，他对课堂教学和



班级管理十分陌生，尽管压力很大，但他没有被困难所阻。在教学方面，他每天坚持听一节课，主动和学校骨干教师探讨课堂教学方法和导学案

编写要领，每天下班后坚持写反思。在班级管理上，他主动研究学习小组的组建和评价机制。功夫不负有心人，一个学期后，他撰写了高质量的导学案，授出了学生欢迎的物理课，所带领的班级成了全校的优秀班集体。

乐于陪伴，诚做学生成长的贴心人

2017年6月，市十六中成立，并开始全面实施教学与管理改革，夏老师在这时被调至学校工作。他担任实验班班主任并任教物理学科。市十六中是一所全寄宿制普通高中，学生基本来自各乡镇，学习基础和学习习惯不佳。如何把学生带上路，让学生变得自信、积极、阳光，他认为多陪伴、给学生安全感很重要。迎着晨曦，他会和学生一起晨训；在大操场读书时，他会在队伍中不停穿行；晚自习，他总会早早地赶到教室，学生也会迅速投入到学习中去。正是这一天天长久的守候，为学生创造了一个优良的学习环境，为学生的成长、成才提供了重要保障。

开拓创新，巧为班级管理的智慧人

转眼，夏老师进入市十六中已经5年了，其中连续三年任教高三实验班并担任班主任。任教期间，三个班本科上线率达100%。他不仅是副校长，更是班主任。尽管学校管理事务繁多，他

还是将班级管理得井井有条，并充分发挥“自主管理”的优势，放手让学生把班级事务管起来，培养了多名班干部，事无巨细，事事有人做，人人有事管。每天开展的夕会，讲评时间虽短，但学生指出问题点对点到人，提出批评面对面阐述，敢于为班级发展建言献策，犯错误的同学也敢于承担责任。他开拓创新，巧做班级管理的智慧人，大大解放了班主任，也让班级管理上了一个新台阶。

辗转四所学校，接受不同的工作，面临不同的挑战，他选择了迎难而上。和很多同事相比，他并非具备过人的才华，亦没有丰富的经验，他只是用勤奋和执着来弥补和提升自己，严格要求自己，做一名优秀的人民教师。他没有辜负学校和家长所托，更没有让自己的学生失望。22年的教学生涯，14年的管理工作，他获得了领导和同仁们的高度肯定：年年被学校评为“优秀教师”“优秀班主任”；2013年被君山区教育局评为“优秀党员示范岗”；2015年被君山区人民政府评为“课改标兵”；2019年成为享受政府津贴的教师；2020年至2022年连续荣获“高考班级管理改革创新奖”、岳阳市“十佳班主任”等等。

（执笔者：余 规）